



充分发挥检察职能,守护“一江碧水、两岸青山”——重庆推广长江生态检察官制度

重庆日报记者 陈波 杨妮紫

数据显示,长江干流重庆段长达691公里,且支流众多,其中仅开州、奉节、巫山等九个区县境内的长江支流就有1619.6公里。

绵延的滔滔江水在哺育沿岸的同时,自身处境却一度堪忧。侵害长江生态环境的案件,也呈逐年增长态势。

为充分发挥检察职能,守护“一江碧水、两岸青山”,重庆市检察院开始了对长江生态检察官制度持续数年的探索。

近日,市检察院发文,正式在全市推广长江生态检察官制度。

探索长江跨区域生态检察保护 全国首个长江流域生态环境检察专门机构诞生

从2018年开始,重庆市检察院就在第二分院开始探索长江生态检察官制度,以检察力量守护长江。

2020年3月,重庆市检察院推动设立了重庆市两江地区人民检察院,这是全国范围内首家专门办理长江流域生态环境跨区域行政公益诉讼案件的检察院。

“这是一次极具突破意义的改革探索。”重庆市检察院党组书记、检察长贺恒扬表示,该院是作为重庆市人民检察院派出机构履职。

市检察院赋予了两江地区检察院两类案件管辖权:一是长江流域重庆境内发生的跨区域生态环境和资源保护领域行政公益诉讼案件,二是长江流域重庆境内发生的不适宜地方检察机关管辖的生态环境和资源保护领域行政公益诉讼案件。

这种围绕长江流域进行跨区域管辖权调整,在全国均属首次。在此之前,受限于行政区划,长江重庆段在客观上被分割成段管辖,且因涉及领域不同又被进一步条块分隔成“碎片化”。

两江地区检察院设立后,市检察院又于去年5月在该院设立广阳岛生态检察官办公室,负责办理广阳岛片区生态环境和资源保护领域行政公益诉讼案件。

此举被广泛视为是对长江生态检察官制度全市推行的最后预演。

广阳岛片区面积168平方公里,行政区划上却涉及江北区等5个区域,管辖权上交叉重叠;按相关职能划分,则又涉及生态环境等7大领域。这种“剪不断理还乱”的情形,就是当时犹如一个缩小版的长江生态检察官制度需要面对的局面。

此后,两江地区检察院围绕广阳岛生态检察职能,探索了跨区县检察院、检察院分院,同时跨区域、跨流域结合的检察公益诉讼监督新模式。

“经过一年多来的探索,我们已经形成了‘市院统筹、两江主办、属地配合’的运行规则。”两江地区检察院检察长陈久红表示。

数说·重庆生态环境和资源保护领域公益诉讼

2018年试点长江生态检察官制度以来

- 全市共立案公益诉讼 5261件,
- 办理诉前程序 4571件,
- 其中向行政机关发出诉前检察建议 4001件,
- 行政机关回复整改率 99.15%;

向法院提起公益诉讼 229件,法院已判决 207件,其中支持起诉意见 186件,调解结案 21件。



截至今年5月,两江地区检察院立案28件,发出检察建议8件,其中入选国家级典型案例1件,入选重庆市级典型案例3件。

整合全市检察力量 全面推行长江生态检察官制度

数据显示,自2018年试点长江生态检察官制度以来,全市检察机关在生态环境和资源保护领域共立案公益诉讼5261件,办理诉前程序4571件,其中向行政机关发出诉前检察建议4001件,行政机关回复整改率99.15%;向法院提起公益诉讼229件(行政公益诉讼17件、民事公益诉讼48件、刑事附带民事公益诉讼164件),法院已判决207件,其中支持起诉意见186件、调解结案21件。

长江生态检察官制度改革成效,得到了市委和全社会的高度认可,获评重庆市2020年度“我最喜欢的10项改革”和首届重庆市政法领域改革十佳范例。探索完善长江生态检察官制度被市委确定为重大改革项目,要求复制推广。

“前期试点的成功,让我们有了充足的底气将这项制度向全市推广。”市检察院五部负责人彭劲荣表示,该制度全市推广将实现我市三级检察院长江生态检察官办公室上下一体、院际协同、联动履职。

今年7月,市检察院下发《关于在全市检察机关推行长江生态检察官制度的工作方案》(以下简称《方案》),长江生态检察官制度正式向全重庆市推行。

《方案》明确:全市三级检察院均设立长江生态检察官办公室,配备长江生态检察官,实行“刑事+公益诉讼+民事+行政”四大检察一体化集中办案模式,履行破坏环境资源保护犯罪刑事检察、环境资源保护公益诉讼检察和民事行政检察职能。

“以前涉及长江生态保护的刑事、民事、行政和公益诉讼检察职能是分

散履行,现在则全部纳入各级长江生态检察官办公室。”市检察院检委会专职委员潘祥均表示,长江生态检察官制度不仅坚持跨区域保护长江,更会实现专业、系统的综合保护。今后长江生态检察官将对长江重庆段的水、岸、林等生态资源实施全覆盖保护,形成生态资源刑事检察、民事检察、行政检察和公益诉讼相结合的立体保护态势。

与此同时,将推行“刑事+公益”一案双查机制,实现刑事办案期限与公益诉讼公告期限衔接,刑事公诉与附带民事公益诉讼同步。

尤其值得一提的是,《方案》明确要深化“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”生态检察模式,将认罪认罚从宽制度与生态修复有机结合,引导、督促犯罪嫌疑人采用补植复绿、增殖放流、承担生态修复费用、赔偿损失等方式修复被犯罪破坏的生态环境。

“重庆全境处于长江流域,在全市检察机关推行长江生态检察官制度势在必行。”贺恒扬表示,从更大范围内整合资源力量,扩大和提升长江生态检察官制度效能,是检察机关贯彻新发展理念,服务长江经济带绿色发展的积极作为。

全流域探索

长江生态检察官制度外溢效应初显

将长江重庆段视为一个有机整体,发挥生态检察力量,只是重庆对实施长江生态检察官制度的第一步探索。

今年5月9日,一次意义深远的会议在四川省成都市召开,川渝两地检察机关共同签署了《关于长江流域生态环境行政公益诉讼跨省际管辖协作办法(试行)》。

这份从文件名即可初步了解内容的川渝检察协作办法,详细敲定了跨省际区划管辖原则、属地管辖原则、协

商管辖原则、指定管辖原则等重要原则,同时统一办案标准、结案程序等,实质上是长江生态检察官制度进行了进一步的延伸。

统计显示,重庆有13个区县与四川6个地级市的17个县(市、区)毗邻,流域面积50平方公里以上的跨界河流有65条,跨界水库4座、总库容近7000万立方米。

有鉴于此,与四川毗邻的13个重庆区县检察院也以长江为中心,以嘉陵江、涪江、渠江等主要支流为重点,构建生态环境司法保护协作机制,统一执法司法标准,常态化联合巡山、巡河、开展工业废物、畜禽养殖、农业面源、生活垃圾和污水等跨界污染专项治理,探索建立跨界生态补偿机制等,形成共抓“上下游、左右岸、干支流”大保护的治理格局。

截至目前,重庆市检察院已经与四川、云南、贵州、西藏、青海等5省区检察院建立长江上游生态环境保护协作机制,初步构成“长江上游生态环境保护和自然资源保护司法协作圈”。

重庆市两江地区人民检察院与上海铁路运输检察院,通过网络视频会议方式,签署《长江流域生态环境资源公益诉讼案件一体化协作机制》。

该协作机制就长江流域生态环境资源跨区域、跨流域公益诉讼案件的线索移送、案件办理、调查取证、鉴定协作以及修复治理协同等方面达成了一致。

下一步双方将坚持互相支持、信息互享、紧密协作、合作共赢的原则,共同做好破坏环境资源保护领域公益诉讼及流域治理等工作,为创新跨区域、跨流域检察协作提供更多可复制、可借鉴的样本,共同为改善长江生态环境、有效保护和合理利用水资源以及构建长江黄金水道绿色走廊形成检察合力。

重庆长江生态检察官制度,正立足重庆,一步步不断向外延伸。

据《重庆日报》

共赏百本好书

我们该笑

——《别急,笑起来》创作手记

□李能敦

在脱贫攻坚最后那几年,我看到的好些人,都是有些急的。

这一场国家行动,代表着中华民族向绝对贫困的宣战,堪称人类历史的一大创举。躬逢其时,参与其中,多少人激发豪情,树立雄心,企望为全面建成小康社会贡献力量。

千钧重担,压力重重,很多人头发白了,皱纹多了,眼里布满血丝,总是急匆匆的。

我想,他们实在应该得到劝慰:别急,笑起来!

从茅草屋到土墙屋,春泉村的王洪振老两口怎么也想不到,自己七老八十了,还能把房子再换一换,住上宽敞明亮的砖混平房,老两口该笑;

三湾村百日攻坚任务压力大,驻村干部唐勤榕临危受命,风里来雨里去,换来村里面貌的大变样,她该笑;

从市级部门下派驻村,从一个文艺工作者成为从没有过农村工作经历的驻村干部,王涛为安静村注入了别样的文艺气质,有力推动了安静村乡村旅游发展,他在自我与乡村的相互适应中蜕变,他该笑;

刘小红,从白坪村走出去的女儿,在脱贫攻坚的号角声中回到家乡,带领父老乡亲在一无是处的乱石坡上建设“石上生花”旅游项目,乡亲们笑了,她也笑了……

在《别急,笑起来——巫山县脱贫攻坚人物谱》中,我选择了巫山县脱贫攻坚一线的30多位干部、群众的普通代表,记录他们的工作、劳动和生活,努力在他们的站位和视角,同他们一起回望曾经的困苦,同他们一起投身火热的脱贫攻坚战场,去奋斗、拼搏。

我深深地感到:这些在自己的位置默默无闻地坚持和奋斗的人,他们都应该发自内心地笑起来。

不为别的,只为付出的心血和汗水换来了今天乡村面貌的彻底改变,换来了今天生活的大改善,换来了千群一家亲,换来了脱贫攻坚胜利的凯歌。

为了伟大的事业,我们要急,时不我待,只争朝夕;但我们急切不急躁,不慌乱,我们凭着坚定的信念、顽强的意志和对于胜利的绝对把握而自信地笑。

30多个人物,除了个别的先进典型,绝大多数都是随机挑选的普通人,如年老体衰、完全失去劳动能力的邓后周;如身患尿毒症却始终乐观积极的杨永明;如热衷美食研发并发挥专长助力乡村旅游的陈嗣红;如坚持执事送教上门的特殊教育学校教师艾雷……

他们最大的特点,就是代表了脱贫攻坚战场的绝大多数,或平凡地活着,感受着党和国家政策的温暖;或立足自身岗位,脚踏实地地工作着;或凭着热情和爱心、力所能及地为脱贫减贫贡献自己的力量。

一个伟大战役的获胜,不仅要有英雄带头冲锋,也要有作为绝对多数的全体将士浴血沙场;一个光辉成就的取得,不仅要有楷模率先垂范,也要有作为绝对多数的普通群众众志成城。

将笔触对准这些脱贫攻坚一线的普通干部群众,这是我所理解的细部。

我想,这种细部的书写,能够证实脱贫攻坚的巨大成就,随便抽取哪家哪户,从“两不愁三保障”的验收标准,都经得起历史的审视和检验。

我们幸而生活在一个这么好的时代,感受着新中国从站起来、富起来,到强起来的荣光。

我们每个人,在自己的细部,认真地工作和生活,汇聚洪流。我们在各自的位置,因为对于各自美好的未来,因为对于共同的中华民族伟大复兴的梦想,因为越来越厚重沉着的底气,自信且自豪地笑着。

据《重庆日报》



绿树村边合

通讯员 胡光银 摄



警民携手防诈骗 齐心协力创平安



常见诈骗警示

- 1 网络贷款诈骗
- 2 兼职刷单诈骗
- 3 交友投资诈骗(杀猪盘)
- 4 冒充客服退款诈骗
- 5 冒充领导、熟人诈骗
- 6 钓鱼网站诈骗
- 7 银行金融类诈骗
- 8 冒充公检法诈骗



扫码关注“平安綦江”百万警民热线 重庆市綦江区公安局 宣